
১) Μঠক উЫর িনব κাচন কেরা: ১x৩=৩ 

১.১) এমন একΜট খাদҝ উপাদান যা έথেক শΝЅ পাওয়া যায় না তা হেলা —  

(ক) কােব κাহাইেόট 

(খ) িভটািমন  

(গ) িলিপড 

(ঘ) ϕাে◌Μটন  

উЫর: এমন একΜট খাদҝ উপাদান যা έথেক শΝЅ পাওয়া যায় না তা হলাে◌ (খ) 

িভটািমন  

 

১.২) গয়টার হয় έয খাদҝ উপাদােনর অভােব তা হেলা —  

(ক) সাে◌িডয়াম 

(খ) আয়রন  

(গ) আয়াে◌িডন 

(ঘ) কҝালিশয়াম  

উЫর: গয়টার হয় έয খাদҝ উপাদােনর অভােব তা হেলা (গ) আয়াে◌িডন  

১.৩) একΜট ϕΝοয়াজাত খােদҝর উদাহরণ হেলা —  

(ক) আনারস 



(খ) আনারেসর জҝাম  

(গ) আম  

(ঘ) έকাў ΝόংЊ  

উЫর: একΜট ϕΝοয়াজাত খােদҝর উদাহরণ হেলা (খ) আনারেসর জҝাম 

২) শূনҝѸান পূরণ কেরা : ১x৩=৩ 

২.১) ϕাে◌Μটেনর অভােব_______রাে◌গ হয়।  

উЫর: ϕাে◌Μটেনর অভােব έকায়ািশওরকর রাে◌গ হয়।  

২.২) চΦ ল ও নেখ______ϕাে◌Μটন থােক।  

উЫর: চΦল ও নেখ έকরাΜটন ϕাে◌Μটন থােক।  

২.৩) আয়রন_______পিরবহেণ সাহাযҝ কের।  

উЫর: আয়রন অΝЊেজন পিরবহেণ সাহাযҝ কের।  

৩) একΜট বা দΜুট বােকҝ উЫর দাও : ২x৪=৮ 

৩.১) খাদҝতᅀ পাওয়া যায় এমন দেুটা খাবােরর নাম έলখাে◌।  

উЫর: খাদҝতᅀ পাওয়া যায় এমন কেয়কΜট  খাবার হল সজেন ডাটঁা, ওট, আেপল , 

έপেঁপ, ডাটঁাশাক ইতҝািদ। 

৩.২) মҝারাসমাস রাে◌েগর έϠেϏ কী কী লϠণ έদখা যায়?  

উЫর: (মҝারাসমাস έরােগর έϠেϏ িনєিলিখত লϠণვেলা έদখা যায় -- 



i) মҝারাসমাস έরােগর ফেল έদহ ফҝাকােস হেয় যায়।  

ii) ίদিহক বৃΝд কমেত থােক।  

iii) έদেহর ওজন ϟাস পায়  

iv) রЅাџতা বা অҝািনিময়া হয়। 

৩.৩) মানবেদেহ িলিপেডর ভূিমকা উেѣখ করাে◌। 

উЫর: মানবেদেহ িলিপেডর ভূিমকাვিল িনেচ আেলাচনা করা হেলা -- 

১) িলিপড আমােদর έদেহ Ϡত বা আঘাত έথেক বাচঁায়।  

২) έদেহর έথেক অিতিরЅ তাপ έবিরেয় যাওয়ার έথেক আটকায়।  

৩) িলিপড মানেুষর έদেহ শΝЅর έজাগােন বҝাপক সহায়তা কের।  

৩.৪) িভটািমন C-র দΜুট উৎেসর নাম έলখাে◌।  

উЫর: িভটািমন C-র দুΜট উৎেস হল-- 

(i) কমলা έলবু। 

(ii) έপয়ারা, পাকা έপেঁপ। 

বািক ϕেѨর উЫেরর জনҝ ছাϏ ছাϏীরা পুেরা έটЊটবুক 

টােক ভােলামেতা পেড় িনেজ করার έচѭা কেরা 


